

第一千九百三十六號

報

號四千四十一號在舊巴風門牌第

刊印書籍單件並有英國各鵝活字及各式花邊等紙人繪印工藝精良中西文字均能印刷有石板印字大小機器均用精工刻織各機器以待與各官商

也除日報照常刊送外復不帶工本從英國深辦金鑄裁紙各機器以待與各官商

刊印書籍單件並有英國各鵝活字及各式花邊等紙人繪印工藝精良中西文字均能印刷有石板印字大小機器均用精工刻織各機器以待與各官商

也除日報照常刊送外復不帶工本從英國深辦金鑄裁紙各機器以待與各官商

所不同近見外埠諸君取閱本報者或者僅一二月之久即為止聽其更具有取巧者取閱本報迨至半年開單往收報價之時則竟託詞謂已致函本報者為停寄何以復送前來緣是即徵得沒報資殊堪痛恨竊思本館之報原期大眾同觀導之濟否不在一人倘不欲賜閱即以一面投諸本館斷無有不為之止殺蟲有始為准信倘本館未接來函為深送則不妨再為示教至於取閱報紙必須至一年半方能止殺否即作為零沽當按價索償勿謂言之不預也特此聲明

誠僧說

本館謹白

釋教之祖肇自西方僕本教外之人固不能識其源派但嘗覽其經典謂迦牟尼在祇林園園下說法大抵是即釋氏之濫觴乃自東漢時基督教入於中國惟楚王英首先酷信迄今史冊猶非之大抵其教以虛無為本寂滅為宗凡為僧者抑不事父母俯不畜妻子不耕而食不識而衣日潰說法談禪以愛衆生供養其旨已殊乖謬然尚曰無為清淨或猶許世外之孤高也不意相沿已久弊竇叢生自六朝以迄有唐而佛教即漸盛行至堂堂天子而有捨身為僧之愿而所謂佛牙佛骨者遂遍於中國士大夫之有識者常鄙夷之其奈舉世沉迷不能悟也夫是釋教盛行邪緣遂起淫魔孽障每每經於清淨之門以至唐武宗嘗盡毀天下寺廟勒令僧尼還俗之詔而周世宗復廢寺廟所鑄銅佛鑿而鑄鐵曰佛能捨其身以救人況此區區之鑄像乎快哉此言千載後聞之猶可令人為浮一白者然則僧尼種類應絕跡於人間矣乃猶不能絕剝又常受其蠱惑傾心事佛已弗食而亦以食僧已弗衣而亦以衣僧遂令若輩惰民侈然自足飽煩而思者良由此輩庸福甚奢居處安閒毫無事不為土而居養尊像也不為農而衣食豐足也不為工而器用咸備也不為商而貨財無缺也每日厭膏梁披羅綺居宣室乘輿馬王侯貴介亦將有所不如而愚婦愚夫為志嚴禁婦女之入廟燒香是亦為防風俗杜邪淫起見由是奸僧淫尼輩遂不敢若前此之胆大妄為然聞助地有不肖之僧由華來助以焚香奉佛為名暗裡射綠無所不至但能巧瞞施主之耳目則無不可為居恒聚集無賴少年挾妓宿娼者有之娶妻生子者亦有之其淫穢情形尤甚於居家之輩但其行蹤頗秘人鮮知之故仍得享人家之節制泰然自足而不知窺而伺者之有也此種所為最屬可惡無以處之安流雖犯淫邪尚可冀其悔悟因存厚道姑將此中情形大槩錄明請登報紙諸僧見此若自問平尚無犯必將諸劣僧之鄉貫名字住居一一錄於報紙隨時惡名既播奇禍隨之罪惡曾盈墮莫及矣特此遍告比邱等衆向其及早回頭無至自取愆尤幸甚幸甚

諭旨恭錄

○三月初四日奉

旨內閣典籍著吳震補授山東霑化縣知縣著聯印補授山西

留縣知縣著周士奇補授廣東海豐縣知縣著萬琨補授山西靜樂縣知縣著王崎允補授山東德平縣知

文補授浙江永康縣知縣著榮謙補授雲南彌勒縣知縣著姜鵬程補授貴州綏陽縣知縣著朴興

登但來稿登與不登均不能白報歸後諸君來札尚祈各稿收存後敢不為之也除日報照常刊送外復不帶工本從英國深辦金鑄裁紙各機器以待與各官商

其升補翁植着照例用華視三着回任加一級註冊候升歐陽炯著准其開復原官照例用中書科缺着文

英京電音 ○廿五日英京發來電報云德國新皇現已將其第三隊統領官之兵符號令發送英三太子以爲護隊之統帶官云云按此事爲歐洲常例蓋彼此贈送崇銜藉以示交情而愛戴德先皇及今德皇亦曾受英國統領之職今復以統領授英太子蓋以酬英國之情而結兩邦之好也

德事雷音 ○廿五日英京發來電報云德皇病狀每日朝報均有錄登蓋以佈告臣民庶免徒勞焦盼也現在朝報已止刊病狀想德皇之病已復安痊可爲彼國臣民慰矣

香港市耗 ○香港船艇等罷市情形迭經列報十八日有某輪船由港來叻遞到信息言港地小船罷市之事今猶未定且諸船戶並以法籍制港地衆工一律隨之罷市惟現在國家辦理此事操之甚亟已由汕頭及香港附近各處招僱工役到港作工聞南北行諸商現已稟呈制軍其稟如何尚未得而細悉因該船忽忽解纜故其後猶未悉如何也

試啟蠶桑 ○越南法字報言前者法國駐越大臣由法京裝載蠶種至越試養欲興蠶桑之利因其蠶與越南土地甚屬相宜其蠶身則較越南之蠶倍巨而且其絲甚旺則將來蠶市諒有可觀也

南江輪船案結 ○南江輪船擗淺一事業經列報現此案經本坡國家委派巡理府副堂實太守及荷里因戰船水師官萬發順輪船及力然帆船之頭舟共四人會同前往查看而南江司舟連請牛林狀師爲之代訴審訊已畢據判謂若照此案而論則該被告自有應得之罪惟查被告平日品行尚端而當該船擗淺之時亦極力營爲欲圖援救因特加恩典赦其無罪而諭者所繳該司舟之憑照卽予給回惟該堂費一百二十八元則歸被告支給云

公舉議員 ○檳城議政局紳之額現缺一名茲已由該處商務公所公舉堅那厘君承充此職查君前者在叻嘗曾充馬珍來洋行之司事現在檳城開設西字報館於叻岬甲之情形最爲熟悉故特舉之以充此職也

叻嶼官報 ○閱憲報云檳城護衛司右堂一缺現經施制軍委有候補人員夏君補充斯職因夏君於本年西四月間曾經考驗深悉華語故特授以是官也至本坡護衛司右堂之缺亦經制軍委定檳榔嶼過港武吉馬打音巡檢吉巴補授惟吉君尙居本任猶未履新須俟此缺開後再由制府行知飭赴新任也

堂期示定 ○本屆臬署開堂審訊刑訟之期業經列報刻復闡臬轅業經牌不所有上控案件定西六月七號卽華五月廿八日起在臬堂啟訊云

停公慶賀

○前報本坡國家定期西本月三十號禮拜三日慶賀英皇誕辰刻閱憲報悉是日本坡所有公衙概停公務俾諸人得以

抽閒藉伸慶祝云 繢錄陳省堂越南游記 ○自港口入至南岸計共九十九轉中國俗語曰安南安南往則易歸則難○舟倚岸泊定之際海關巡捕下

者家金淵振元兩先生及從行者計八人均使入其中門有差守巡捕使開行李查驗之後是日爲禮拜停工之期乃各分一有號之鉛片囑於明日必來因而放出計在其內有二點餘鐘其苦可知各搖首一嘆而散翌晨一點如命再到巡捕收回鉛板乃給過驗字使往客館到館有福建衆舉之幫長收回過驗字諸姓名年庚而換給人情字一紙曰帮獻福建公所茲給第號名某君于歲憑單一紙抵郡卽到公所轉換身稅字勿誤是囑某月日票云云單邊註人情二字單尾蓋公所之印在此待之將近三點鐘各惟敢怒而不敢言國法如此非怪帮長也余寄居宅郡於是日下午到郡福建公所交回人情字乃換給身稅西字因求人情八日免納身稅查公所抽賈男丁每名二元婦女每人大角惟此字必須慎爲存貯倘被遺失宜速到公所報明交回身稅字公所給交別字以代身稅之字囑以早晨再來帮長以身稅字帶到西貢客館蓋徵後始可啟行婦女卽換給出口字時公所每名復納費六角半舟將行巡捕下舟查收出口字在公所則用紙簽書曰某姓名于某日報出口往某處云云夫法人設律如斯恐非柔遠之道也○安南近來瘟疫流行自元月至今死者已千餘人是以法人略寬其法使民任意迎神放炮可免出字宅郡於十二夜六點奉廣德尊王法座巡游花燈輝煌宛有元宵景象諸舖戶各掛香案焚香放炮以昭誠敬至十點鐘時炮聲方息○十八日爲粵人賽神之期其中龍彩鳳旗馬對均有可觀羅鼓喧天頗稱熱鬧○在郡諸友皆欲設筵邀飲余因遊日不久若赴召未免有誤光陰乃却之○華君甲寅邀往公家大花園園中有一亭四圍鐵線網內有多畜山鳥亦其窄項纏色巾腰束色帶之雙頭垂至膝皆用廣東荷包百人之中赤足者有八十人衣西皮鞋者十餘人衣華鞋者數人而已除在國家僱工之外餘皆耕作或肩挑小販爲生然多有婦女雜在墟市中或賣生菜或賣什貨均屬小本生涯魚市中亦多婦女其男子則當法人防兵差役人多貧寒 未完

巧機器火鑊火鑊鐵大鑄輪之器具及大小輪船汽機鍋爐諸各種新式鋼鐵
器皿一應俱全無不堅固耐久靈便合用麻六甲地方本公司開設有分廠並

機

爐

代中西土商修整各種損壞機器工價格外公道如有

貴客賜顧者請至本公司面議特此佈聞 西一千八百八十一

年十二月廿六號

經來安公司啟

中國有限公司 保險公司

英一千八百八十三年八月廿七號

毛寶德公司謹啟

新到本館書籍

新由上海寄到石印各書

書籍多約計

在關係本行代理承保各項貨物銀

照例所有花紅之銀俟結賬之後按

表配運輪帆來往各埠其保費和用

數分派前一千八百七十八年

八仙又一千八百八十年至一千八

百八十二年每股得利息銀廿一八

仙諸貴商賜顧者請至本行商相商

可也 大清光緒九年月日

售 能輝妙子富

書目太繁不

識是苟至其

仙諸貴商賜顧者請至本行商相商

可也 大清光緒九年月日

售 能輝妙子富

書目太繁不

人陳甲鄭乙等與坦頤相熟面授其奸好以行騙術相串謀於升七日與陳等相博荷蘭陳等朋比爲奸不移時而將坦所費盡有一百三十元概行擡去而坦之賭博猶未闢也嗣後等以坦阮屢告竭遂卽罷憲乃將漫采之賣瓜分而散擔不得不已敗興而歸述於同人均曰陳等有徒呼苟苟以歸而自悔其有嗜賭之癖以貽屬增而已

醉陷於井

○閩人鄭某偕其妻若姜寓於小坡武吉街於廿六日鄭當懸弧令旦其妻若姜備筵慶飲鄭則顧而樂之自以爲幸而王不與易也不料其妾頗嗜於酒大白痛浮暢飲未終至山已覺將頑時不知所緣何事移步他去而近井欄其妾醉態橫臥挺身躍井有若欲

爲井底之蛙也者鄭乃目擊其事急欲從井拯救不謂俱在井中無能出井空貽坐井觀天之誚後其妻恐有他虞疾呼救乃獲救出諸人畢知爲盜竊以故執之逮案廿七日經太守搖訊後得其情方稽該犯平日所行曰犯盜誘之案繫獄三次一禁四年一禁六月一禁七月累困囹圄猶不自知悔禍今復屢被拘實爲怙惡不悛之徒遂判罰禁監三閏月以徵厥辜

案謂驗施經驗屍官馬君暨同陪驗諸員偕赴屍場勘驗判謂該屍係緣病致毙并無別情遂照例飭理而銷厥案然斯時并無屍親到認第據道路傳聞有謂該屍本姓黃名祿云

本坡生死冊錄

○本坡生死冊載其居民之寄寓下者於西四月自一號起至三十號止兩月之內生者二百零四人而死者蓋有五百四十人云

定差梭巡

○昨報牛車水差館擬欲加增差九名以勸務各節已詳前報茲聞所以增差之故蓋緣牛車水地方頗稱繁鬧秀良故蓋乏差額也故刻下擬增華差欲於每街內必需二差梭察云

三續陳省堂越南遊記

○商場貿易皆屬華人十分之中與居其七閩居其三閩人陳姓多而粵人則陳梁二姓多也○法人多在西貢而貿易無幾華人多在宅郡由西貢至宅郡計三英里車租三角火車每人一號一角二占二號六占馬車由西貢往宅郡乃馳半點鐘火車

則僅馳一刻鐘之久而已馬車路去城不遠皆係平原路傍一帶皆種亞參及雜菜甚多將近宅郡之路有福建廣東潮州遊家塲地廣闊四圍牆壁爲界其墓款式有華式者有安南式者不一而足并有越南籍人周姓之墓傍作中國式聞其開費至三千餘元其地丁方約有五十英尺之多而墓穴則約二十英尺墓之左右兩傍皆其親屬附葬四圍牆壁墓前中有一門門內立一屏風如樹案門狀僅留兩傍小道出入行人○附近福建塲山有一佛寺入而觀之中座如來佛像高十餘尺兩傍則諸天菩薩不能盡知有七八尺者有五六尺者又有小至至數寸者大小不一而中座前有龍牌書曰當今皇帝萬歲萬歲佛殿之內供奉龍牌尚沿華俗也○魚市中之最盛者莫如戾魚營服生三板魚其肉粗而味淡不如三板魚干之妙○出租馬車在宅郡有三百餘輛在西貢則二百餘輛車身色多綠而輪則紅車器皿大用本地小馬馬皮骨粗壯可任重而致遠馬夫均屬華人與本處人○近來白米每月消往中國者約有八九萬担○魚市大市皆爲商人承充每年三萬六千石市內生魚什貨議價納餉高低不定猪每頭納餉一元五角欲殺一猪必畀往屠豬所每隻屠工五角屠後皮毛順爲刊去腹內自理頭身四足俱已蓋印方能響入大市發賣

未完

京報選錄

○二品頂戴署河東河道督臣李鶴年跪奏爲節逾冬至督率兩岸道廳防護黃河凌汛並嚴飭赶修禦水堤埽工程

以資防守恭摺仰祈聖鑒專為黃河兩岸各廳埽工程每屆隆冬卽爲凌汛誠恐冰凌壅阻河流莫消埽段必須慎重防護查本年伏秋力搶護而陸蟄爛雨幾無歲日霜降以後尙未停工臣以新墳不足抵禦時屆冬至朔風司令漂流水積堤處當先期分檄南北兩道督飭所屬抬高阻塞爲患至鄭工迎下各廳自大溜南趨河灘涸露各屬堤埽節節淤淤殘缺大工越期興塔水過故道仍不克於定工前撫撫臣等請乘察看情形另摺具奏外所有節逾冬至督率兩岸道廳防護凌汛請前嚴飭勸佑趕緊籌辦在案仍俟估稟到臣皇上聖鑒謹奏奉硃批工部知道欽此○譁鈞培片再雲南按察使念祖現已升授貴州布政使遺缺查有糧儲道譁宗凌堪以兼

署又雲南迤西道鄧華熙現已升補按察使遺缺查有候補道許繼衡情形熟悉悉辦事體慎堪以署理余子徵飭遵朴謹會司書貴總督臣李孟英附片具陳伏乞鑒認諒奏奉硃批吏部知道欵此

補知府郭鋐至請移補知府以道員用試用知州陳壽青東
即用即用表補縣令上恩尋之補不任以即用補用

知州用知縣用候補縣丞吳恩儀請免補本班以知縣補用
縣高靖鎮嗣免補本班以知州補用武城遊擊銜留東北先

雙單月遇缺選用儘先于總除得富請以守備儘先補用已
吏部兵部以該員平空自云空部五事所寄送又該員空空

春發應令查明報部辦理等因先後具奏奉旨依議欵此

爲出力者隨摺請獎先未容報銜名因有加勵壓土及善後
事總容都司同照正下旨一并定免其各三級半行

剪綵名部歸總已審看過程一往完竣已將各員弁微客
案是以咨部單內未經列入各該員弁委係在事異常出力

**示鼓勵至已革副將陳長發名字誤寫春發應清勸部更正
安國貢等十二員經東河督軍調回**

馬車出售

屬相宜 諸君有合意者祈早惠臨看閱爲望此佈

○啟者茲有潮郡董純新順香班業
名優抵助

觀甘爲臺負也。大清光緒十四年三月廿八日

尋人賞帖。○立治賞帖人荀羨與茲有胞弟黃阿

續於乙酉年由安南返回臺灣經至香港未有回鄉後聞說知其下落請至新嘉坡舊巴風后街錦茂行號通知以便行

友收留能同舍弟黃阿細親來安南到堤岸梁明記藥材店
光緒戊子年三月二十一日

光緒戊子年三月二十八日

者請至本號面商可也
大清光緒十四年戊子三月

馬車出賣 ○啟者茲有四輪馬車一輛乃係明齒
車花開臺第二回完正月初一日起用

大英二
屠花園錄第二十四號門牌改詣問僨恐此無著本門所著詳看素家

莫 **AH**
本行於仁酒一項尤爲出色今特更定善章自後

實仁 行所有沽出之仁酒概用樽裝載而樽之兩傍則以莫字寫製酒人之名所出酒不所鑄之英字而每樽

得酒更有稻草包裹以期不至多所損破實爲盡善至美

公出酒係爲本行一家沽出前無別處售賣諸君有欲
買此酒者可向本行覈資識賈用也。謹此佈。鴻勝堂

司售列登於下 大英一千八百八十八年四月三十日
光緒十四年三月二十日 新嘉坡華南公司

新地主設一處舊書該承丹威士忌實業公司之總

司之地役共七十四區其地係坐落于方巴葛路邊及然申谷

卷之三

卷之三

大英志

卷之三

卷之三

卷之三

卷之三

